



颖上县沙颍河，漂在水面上的死鱼(资料图)

鱼畸形 人患病 死亡阴影笼罩“癌症村”

淮河污染代价沉重，沿岸有的村庄每年十多人死于癌症

近日，《淮河流域水环境与消化道肿瘤死亡图集》数字版出版，作为“十一五”国家科技支撑计划课题“淮河流域水污染与肿瘤的相关性评估研究”成果的一部分，该图集首次证实了癌症高发与水污染的直接关系。淮河水质现在究竟怎样？“癌症村”现状又是如何？记者日前来到淮河流域的河南省沈丘县，对此进行了调查采访。

淮河有鱼了 但多是畸形的

7月11日，记者在淮河最大支流沙颍河沈丘段看到，经过多年的治理恢复，这里的水质表面上已有所改观。

今年60岁的霍岱珊人称“淮河卫士”，为淮河污染问题奔波了20年，曾获评2007绿色中国年度人物，是民间保护淮河的一面旗帜。在十九年的淮河治理中，霍岱珊和他的公益团队为国家提供了许多关键性的第一手材料。霍岱珊告诉记者，虽然现在水质有所好转，但那些看不到的污染仍致命。“经过这么多年的治理，上游那些‘会说脏话的排污口’已经很难找到了。现在这里的水质是四类水，你看不到污染，也闻不到怪味儿，但是水体中的持久性化学物污染、重金属超标等仍然存在。”

在霍岱珊办公室的水族箱里，十几条畸形严重的鱼分外醒目。有些脊柱弯曲成螺旋形，有些鳞片叠生、身体天然残缺。“这些鱼都来自淮河。因为水污染，淮河的鱼类曾经几乎绝迹。现在即便是有了鱼，我们又发现这些鱼是畸形的，而且比率很高。有些人家几代都是渔民，以前都没见过这种畸形鱼。”霍岱珊说，污染对淮河的伤害深入骨髓。持久性化学污染物、重金属污染“致癌、

致畸、致突变”，在相当长的时间内不会被消除，“以美国密西西比河为例，上世纪70年代它是污染很严重的，现在已经几十年过去了，水也清澈了，但是被污染过的鱼，没有人敢吃。淮河水也是一样”。

癌症村频现

村里一条胡同8户患癌

受污染影响的不仅是河中生物，过去十多年中，淮河流域的河南、江苏、安徽等地“癌症村”频现。在紧靠沙颍河的河南省沈丘县杜营村，村支部书记杜卫民告诉记者，从上世纪90年代末开始，村里不断有人患上怪病。“开始就是吃不下饭，在小地方看不准是什么病。到省城大医院一查，说是癌症。”

死亡阴影笼罩了杜营这个有2000多人口的村庄。杜卫民说，2003年到2010年间，村里癌症发病率最高，每年都有十几个人死于癌症。“我们有个孙营自然村，2006年的时候，村里一条胡同里有8户都得了癌症。”

在十几公里外的沈丘县大吴庄村，村民吴连营撩起衣服，向记者展示他30多厘米长的手术刀口。2008年，吴连营患上了胰腺癌，手术切除了他整个胰腺和半个胃，十几万元的医疗费也让这个家庭透不过气来。吴连营说，跟同村的一些人相比，他已经算是幸运的。这里很多人发病后都挨不过一年。霍岱珊说，他们现在发现的“癌症村”有20多个，但他反复强调，这绝不是问题的全部。“因为很多我们没有走到，但我们总结出了一条规律，凡是河岸边的村庄，凡是劣五类水长期滞留的地方，就可能有癌症村。后来我们按照这办法去找，一找一个准。”

直面生态代价

复原淮河任重道远

霍岱珊认为，日前由中国疾病预防控制中心、中国科学院地理科学与资源研究所和中国医学科学院基础医学研究所的研究人员制作出版的《淮河流域水环境与消化道肿瘤死亡图集》首次证实了癌症高发与水污染的直接关系，这是国家直面生态代价的表现。“对我们国家发展付出的代价有了一个评估，但怎么解决问题，则是一个长期的工程。”霍岱珊说，污染物质进入人体最直接的方式就是饮水，开展“清洁饮水”工程是当务之急。目前，抽取地下150米到300米的深层地下水用于饮用是最快的办法，不少“癌症村”也都打了深井，但霍岱珊表示，这只能解燃眉之急。“这是没有办法的办法。深层地下水是战略资源，我们用了，那以后如果所有水都不能吃了，我们的子孙后代吃什么？并且深层地下水多伴有氟超标、砷超标等地质性污染，这也是个问题。”

发展生物净水项目是一条路。经过多方努力，霍岱珊和他的团队在沈丘县沿河村庄建设了20座“生物净水装置”，“但我们手头的资源太少，希望国家能在这个方面多研究、开发。”

对于沿岸受污染危害而致病的村民，霍岱珊介绍，这些癌症患者医疗费报销现在主要依靠“新农合”，国家应该出台相关政策能对这部分患者进行专项救助。针对淮河污染治理的现状，霍岱珊提出了自己的建议。“一是加快污染治理速度。现在十几年过去了，我们只实现了个别指标的正常化。第二是要把重金属、持久性化学污染物纳入常规的监测范围。”

癌症村的受害者在病痛中接连死去，为了看病，不少人倾家荡产。目前，除了“新农合”之外，仍没有专项政策给他们必要的救助，他们等得起吗？

企业发展让地方政府尝到了甜头，沿河居民却没有享受到发展红利，反被污染夺去了生命。提高检测标准会大大提高企业治污成本，但如果就此止步，我们的发展又为了什么？

环境危局，没人等得起。到现在，重金属污染、持久性化学物质污染等指标仍没有纳入日常监测体系。如果仅将“不黑”“不臭”作为标准，那么，癌症村的故事就永远不会停止。

□背景

我国“癌症村”超247个？ 专家建议进行权威调查

近一段时间以来，网络上出现了一些所谓“我国‘癌症村’地图”，反映部分地区污染对生存带来的挑战。记者近期在多个省市采访发现，绝大多数被贴上“癌症村”标签的村庄，村民普遍反映有疾病多发状况，饮水安全普遍受到不同程度威胁，他们渴望摆脱恶化的生存环境。专家建议，国家应进行权威调查并公布结果。

伴随着部分地区地下水污染传闻被热炒，有关“癌症村”的报道不断出现。事实上，早在2009年，某周刊以《中国百处致癌危地》作为封面故事加以报道。

在群众环保意识不断提升的情况下，2013年“癌症村”再次被提及引发持续关注。而今年2月份环境保护部印发的《化学品环境风险防控“十二五”规划》中阐述，个别地区甚至出现“癌症村”等严重的健康和社会问题，被网络及媒体作为“癌症村”存在的官方的表述广泛引用。

记者结合有关报道和网络上盛传的“癌症村”地图，赴河北、天津、山东、陕西、海南、安徽等省市实地探访发现，村民普遍感到患癌症的情况严重，却无法提供确切数字。

在河北，黄骅中捷农场十六队是《中国癌症村的地理分布研究》中提到“癌症村”之一。记者日前赴当地采访，在村边正好碰到三位外出工作的村民。他们抱怨说，村里的水早就不能喝了，现在全都在喝桶装水。这里得癌症的不少，这几年有10多个，但不确定到底是什么原因造成的。

在陕西，商洛市商州区贺嘴头村从1991年到2003年间，全村共有46人因癌症死亡，高峰期时几乎一个月死亡一名村民，多以罹患食道癌、胃癌为主，这两年数量有所减少。

在海南，位于太阳河流域下游海南北坡镇南岛村的情况比较类似。这个村1997年至2001年患恶性肿瘤死亡人数多达165例，该地区患恶性肿瘤死亡率高达1.17%。

有关专家建议建立责任追溯机制，在充分调查的基础上，对污染企业坚决关停，采取措施积极恢复生态，并对政府及有关负责人追责。

(据新华社)

□短评

“不黑不臭”环保底线就能阻止癌症村的悲剧？

这两年，淮河水质有所好转。采访中记者看到，在一河湾处，水边竟有人垂钓。由于水中持久性化学物质污染、重金属污染等严重，经常有污染致畸的鱼被捕捞出水，形态可怖令人作呕。记者问：这鱼你钓它弄啥？敢吃？答：有啥不敢？坏的扔掉就行。这水又不黑又不臭的，清着呢！

无知也好，无奈也罢，我们百姓对环境的忍耐力如此之强。而遗憾的是，我们的环保工作也常以此为底线。

在一些干部的眼里，都说污染严重，我们费了这么大力气，治理了那么多年，现在总算不是“彩虹河”了，这还不算成绩？重金属污染什么的

需要长期治理，急啥？——水还清着呢。

都说搞经济不能以生态为代价，可这些企业纳税多，出GDP啊。现在人家都不敢明目张胆地排污了，搞循环经济，光设备就花了几千万，你还有什么再提高标准吗？更何况——水还清着呢。

污染容易，治理难。有专家指出，淮河受到的伤害深入骨髓，穷一代人的努力，也未必能达到理想目标。治理污染、控制危害、救助受害人群，怎容得踏步不前？

水中污染物质十几种，我们用十几年时间仅控制了个别“看得见”的指标。若按这个速度下去，我们是否还要再等上几百年？

癌症村的受害者在病痛中接连死去，为了看病，不少人倾家荡产。目前，除了“新农合”之外，仍没有专项政策给他们必要的救助，他们等得起吗？

企业发展让地方政府尝到了甜头，沿河居民却没有享受到发展红利，反被污染夺去了生命。提高检测标准会大大提高企业治污成本，但如果就此止步，我们的发展又为了什么？

环境危局，没人等得起。到现在，重金属污染、持久性化学物质污染等指标仍没有纳入日常监测体系。如果仅将“不黑”“不臭”作为标准，那么，癌症村的故事就永远不会停止。

强化制度建设

新华保险长抓治理销售误导

7月15日至16日，新华保险年中工作会议召开。会上，公司总结了今年以来各分支机构持续开展销售误导综合治理工作的情况，通报了在2013年前5个月各机构综合治理销售误导的工作成果，监测结果显示，与2012年12月时点对比，公司销售误导评价指标总体得分有所提高，表明综合治理销售误导水平有所改善，特别是犹豫期内电话回访成功率改善显著。

2013年以来，在综合治理销售误导工作

方面，新华保险突出了制度建设与治理效果追踪，并且明确了治理销售误导与机构绩效考核关系。

公司根据保监会《人身保险销售误导责任追究指导意见》，制定了销售误导违规行为责任追究制度，对由于销售误导行为、治理销售误导工作落实不到位的，进而导致公司受到监管处罚或引发风险事件的责任人，进行严格问责处理。

在结合以往治理销售误导的经验基础

上，公司深入分析销售误导评价各项指标内部驱动因素，明确渠道和后援部门之间的责任划分，提升了销售误导评价指标水平。在对业务品质、客户回访、客户投诉、监管处罚等指标的定期追踪、评价基础上，公司将评价结果在总、分公司范围内进行通报，内部治理销售误导评价结果与各机构年度考核结果挂钩。

新华保险历来从“以客户为中心”的战略

角度审视风险控制，高度重视公司与客户之间的关系。何志光总裁在年中工作讲话中特别提及：“在公司转型关键时期，要特别注意风险控制。风险控制是公司管理的大事。”从2011年以来，新华保险陆续将治理销售误导与内控管理相结合，既从内控制度、流程的设计上杜绝销售误导，同时也通过抓内控执行的有效性，进一步提升内控水平。对于销售误导工作的长抓不懈扎实稳固了客户基础，有效促进了公司与客户建立坚实、健康、可持续和互相依赖的关系。(新保宣)